

## 島內金融業盼「兩岸特色業務」大鬆綁

# 台擬先開放人民幣財富管理

香港文匯報訊 台灣「行政院」金融監督管理委員會8日針對建立具兩岸特色的金融業務，與6家金融控股集團董事長座談。當局將參考金融業者建議優先推動兩項業務，包括開放島內銀行人民幣財富管理業務，及承做大陸民眾透過大陸網站向台灣商家網購的收單業務。

台灣新任「行政院長」陳冲6日上任當天主持首次「行政院會」時表示，馬英九在「黃金十年」規劃中，有一項推動具有兩岸特色的金融業務，請金管會等相關機關辦理。金管會雷厲風行，立即分批邀請島內金控業者座談，加強雙方溝通，首批先於8日邀請台灣金、合庫、兆豐、第一、華南、國泰等6家金控公司董事長，下周二（14日）則與富邦、中信、台新、新光等11家金控董事長舉行金融高峰會，就業者關切問題廣泛交換意見。

### 業者冀兩地銀行參股互放寬

業者的建議將納入台灣金管會與大陸銀監會預定今年上半年在台北舉行的「金銀會」——「兩岸銀行監理合作第三次會議」協商事項，克服雙方金融體制的障礙。

與會大老闆多希望兩岸主管機關的限制愈少愈好。其中，國泰金控董事長蔡宏圖建議，現行台資銀行投資大陸限額為淨值15%，但銀行法已有赴大陸投資金額不得逾資本額40%等規範，希望投資大陸能回歸銀行法等現有機制，不要再另外設限。也有人希望開放大陸銀行參股台資銀行上限由5%拉高至20%，爭取開放陸銀能直接參股金控旗下的銀行，而非只能參股金控；同時，也期望赴對岸設點條件鬆綁，爭取對岸開放台方銀行參股上限提高至50%等。

### 陸客可藉台銀網購台商品

金管會銀行局長桂先農會後指出，業者希望爭取大陸市場准入，包括放寬台商定義、放寬相互參股比率、鬆綁相互設點的資格限制、向大陸爭取設立同省異地支

行、開放台資銀行承做台商個人銀行卡業務等。

桂先農表示，目前規劃方向包括開放銀聯卡來台刷卡、網路刷卡購物、開放大陸網站購買台灣商品的代收轉付業務、開放OBU承做人民幣業務等，都是具有兩岸特色的金融業務。例如，台灣玉山銀行與大陸阿里巴巴集團旗下的淘寶網合作，大陸民眾可透過該網站購買台灣產品，由玉山金擔任第三方支付。

桂先農說，陳裕璋已指示成立兩岸特色金融專案小組，由他出任召集人，集合如台灣「中央銀行」、陸委會等相關部會，未來將討論建立兩岸特色金融業務的實質內容及開放措施；工作小組的整體運作、時程表等，最快本周就會報交「行政院」裁定。



■台灣當局優先推動島內兩項銀行業務，包括承做大陸民眾透過大陸網站向台灣商家網購的收單。設計圖片

## 高雄港外避風 陸救援船惹「諜報門」



■大陸救援船「穗救201號」

據中通社9日電 隸屬中國交通運輸部救助打撈局的拖救船「穗救201號」，2日拖救1艘雜貨輪在高雄港外錨泊避風，卻被某家台媒指為「偽裝成貨輪」的「台版木馬屠城」，掀起一陣「情報搜集」疑雲。對此，台灣「國防部」及高雄港務局9日澄清，拖救船和雜貨輪是在高雄港外5海里定錨，並未進到港內，也未有任何異常，有關報導不是事實。

9日有台媒報導稱，1艘大陸工作船本月2日進入高雄港區泊靠，直到工作船離開高雄港，船上情治人員打電話回報放軍總部回報返航狀況，遭台軍情單位攔截，才發現此船是解放軍在南海海域所屬的「穗救201」。

對此，台灣「國防部」軍事發言人羅紹和表示報導並非事實，強調高雄港讓「穗救201號」工作船因海象惡劣進入特定港區錨泊，都依照相關規定辦理，相關主管機關跟海巡署當時也都已經掌握這艘船的動態。

高雄港務局說明，「穗救201號」及其所拖救的雜貨輪「幸福輪」，兩艘船都是屬於巴拿馬籍，2月2日下午台灣海峽風浪太大，高雄港務局因此同意兩艘船至高雄港外5海里的錨地定錨，3日上午8點風浪轉小後，船即離開。

### 強調風險管理及公關

據介紹，全書內容分為政策管理、倫理管理、绩效管理、風險管理、跨域管理、行政管理等六大部分；「行政院長」陳冲希望全體「閣員」都能抽空研讀，以利及早熟習政務。

《首長手冊》特別重視官員的危機處理能力，特別強調風險管理，及轉危為機的能力；據指出，該書指示各單位成立風險管理及危機處理推動小組，指派專責單位或人員負責，制定緊急應變計劃，包括危機應變小組、應變策略、公關溝通、及善

後處理等標準作業程序等。

與民溝通也是《首長手冊》的另一主題，除建議各部會及官員平時加強測試與演練，與媒體溝通之餘，也要求新聞局配合各部門做好媒體輿情的分析與溝通，並需每日即時就民意做出回應；據悉，陳冲希望透過加強回應民意，提高「內閣」團隊的形象。

此外，為免官員陷入廉政泥沼，該書也特別就有關請託、受贈財務、飲宴應酬等相關場合提出明確規定；該書甚至明訂限制首長宿舍面積及裝潢費用，免招浪費公帑之虞。

## 陳冲派「首長手冊」 促「新閣」磨合

據中通社9日電 台灣「新內閣」上任多日，「行政院」9日向全體首長級成員派發今年首度編印的《機關首長服務手冊》，內文強調溝通與風險管理；「閣揆」陳冲表示，此舉為讓「新內閣」磨合期盡量縮短，提高工作效率，做到與吳敦義時代無縫銜接。

據「行政院」人事行政總處表示，這本俗稱「首長手冊」的文件在吳敦義時期已開始編列，但今年是首度派發給上任官員，協助各部會首長盡速了解政府機關相關規範，以利推動各項政務；所有部會首長、副首長人手一本。

## 謝長廷「靠藍說」被批選舉策略

香港文匯報訊 民進黨敗選後，黨內捲起一股檢討兩岸政策的聲浪；有黨內智多星之稱的前民進黨主席謝長廷（見圖）日前提出，民進黨兩岸路線應往中間靠，向國民黨貼近，這樣國民黨在選舉時就無利可圖。國民黨立委則質疑這是謝長廷為了選票所採取的兩手策略，選前跟國民黨搶票，選後再來推動「台獨」，而不是真心支持國民黨的兩岸政策。

台灣傳媒報道，對於謝長廷「忽然靠藍」，其他民進黨立委應和者寡。黨內立委及黨中央都低調以對，只表示敗選檢討報告要等22日才會出爐。民進黨立委段宜康則認為，民進黨「該檢討的不是路線，而是政策」，例如民進黨平時

反對大陸學生、大陸旅客來台，選舉期間卻又修正為溫和的兩岸政策，難免被外界質疑。

泛藍陣營方面，國民黨發言人殷瑋說，國民黨樂見民進黨願意跟進國民黨的大陸政策路線，向台灣的主流民意靠攏。親民黨團總召李桐豪認為，如果民進黨能夠從內部改變，有助於兩岸和平發展，站在友黨的立場，都樂見民進黨的改變。

但國民黨立委吳育升批評，這是謝長廷的兩手策略，希望民進黨是真心支持兩岸和平，放棄「台獨」的想法，因為這次馬英九的得票就證明這是台灣的主流民意。



■原本以姊弟相稱的陳菊（左）與政務委員楊秋興（右），昨天（9日）僅在初見面時禮貌性握手，隨後即無互動。中央社

## 綠月底檢討敗選 「天王」不知情

據中通社2月9日電 民進黨8日舉行中常會，決定22日召開擴大中執會，提出2012大選敗選檢討報告，當天中執會亦將由中執委互推1人為代理黨主席，並於29日和蔡英文交接。

針對敗選檢討報告，黨主席蔡英文連日來已開始邀請執政的縣市首長和參選立委落敗的參選人討論，而下週還將邀請黨內「天王」及重量級角討論敗選原因。不過，多名「天王」迄今表示，未接到敗選檢討討論會開會通知。

謝長廷與游錫堃幕僚表示，如果接獲蔡英文的邀請，只要時間配合將會參加；呂秀蓮與蘇貞昌方面則以未接獲通知，不知道

這件事為由，表示無法回應。

### 邀任代理主席 陳菊婉拒

至於代理主席人選，據稱，民進黨5個執政縣市首長，都公開推薦高雄市長陳菊，認為在民進黨內輩分及行政能力上，陳菊都是一流，但陳菊都以市政優先為由婉拒；而8日中常會後，蔡英文也當即會見了陳菊，力勸陳菊代理民進黨主席，但陳菊未鬆口答應。

如果陳菊最後無意願，最有可能的民進黨代理黨主席人選則將是民進黨「立法院」黨團總召柯建銘。

而這次民進黨代理黨主席為看守性質，

## 「個人遊增8試點」暫無結果

據中通社9日電 台灣當局負責兩岸事務的「陸委會」9日下午證實，大陸海峽兩岸旅遊交流協會（海旅會）及台灣海峽兩岸觀光旅遊協會（台旅會）8日、9日在香港召開的「觀光小兩會」暫時未能取得結果，該會原定討論增加8個大陸城市作為居民赴台個人遊的試點城市，8日的談判雖確定杭州、天津、重慶、廣州、南京列入名單，但9日卻未能就最後三個名額達成共識。

據悉，大陸方面還希望納入成都、西安、濟南、武漢和深圳等城市；據指出，可取納入個人遊試點的城市多為與台灣關係密切、對台經貿情況佳、當地台商較多，以及市民經濟所得較高等共通點。但雙方最終未能在9日的第二輪協商中敲定最後答案。

### 若有結論將毋需開會

「陸委會」副主委劉德助說，小兩會

當日（9日）討論暫無結論，若雙方近期內有結論，很可能不需再次開會，就能透過聯繫做後續作業，確定開放試點的城市。至於雙方在當日談判中的爭議點到底是在地點、人數還是其他議題？劉德助表示「不方便代替小兩會說明」。

台灣領導人馬英九日前宣佈兩岸將會進一步增加大陸居民赴台個人遊的開放力度，除現行的北京、上海、廈門三個城市外，擬再開放8個城市，達至共11個城市。外界事前預期，由於國民黨勝選利好兩岸關係的前景，樂觀預期雙方可在香港取得協商成果，雙方完成換文程序後，預定最快3月份可開放上路。

劉德助9日下午在記者會上表示，雙方在會談中未能取得共識，「還有部分問題需要各自帶回處理」，但他未肯透露雙方爭論點在何處，但在記者會後語帶雙關地向記者表示：「人人有機會，個個沒把握」。

## 兩岸用語大不同 小馬舉例險釀尷尬

據中通社9日電 兩岸耗時三年，象徵兩岸文化交流的《中華語文知識庫》8日正式上線啟用，當局領導人馬英九主持啟用儀式時，以「吹喇叭」一詞來說明兩岸日常用語差異很大，由於該詞在台灣用語中不雅含意，險些釀出尷尬場面。

馬英九在談話中舉例，大陸叫「豬手」，台灣叫「豬腳」；台灣講「聊天」，大陸則叫「侃大山」。他再隨口舉例稱，大陸所說的「吹喇叭」，未料竟一時忘了台灣用語中的同義詞，急忙停頓了幾秒鐘找資料，好一會才笑說：「喔，是指拍馬屁！」

據悉，馬所稱「吹喇叭就是拍馬屁」一義，在目前的《中華語文知識庫》中並未

收列。有在北京工作的台商表示，就算在大陸，南、北用語也會存在差異，而部分用語也存在「各說各話」的意思，上海一名學生指出，馬英九所舉例的「吹喇叭」在廣東一帶可有「一口氣喝完完整瓶酒」的意思，也有部分地區如台灣一樣有不雅之意。



■馬英九出席「中華語文知識庫」啟用儀式。中央社

## 向狗注射毒液 「原能會」實驗挨轟

香港文匯報訊 台當局「原能會核研所」公開招標，從境外進口的40隻米格魯狗要進行抗癌新藥毒理試驗，在網絡上已經引發強烈批評，網友指責「實在是太殘忍」，動物保護人士直接抨擊實驗沒人性，「40隻米格魯將被注射輻射毒液，觀察其死亡過程，歷時兩週，做這個實驗的目的是什麼？」

據今日新聞網道，這項研究是「鍊-188微脂體」抗癌新藥的試驗，「核研所副所長」沈立漢指出，這項新藥是全球首度進入人體臨床試驗體內放射納米癌症治療的藥物。研究團隊已經使用小鼠完成了動物試驗，在去年底也獲得「衛生署」審查核准。

另外，沈立漢也強調，試驗過程不會把放射性同位素鍊-188注射到米格魯的身體裡，也不會使它們受到輻射。試驗完成



■40隻米格魯狗成為當局研究新藥的實驗品。網上圖片

以後，這40隻米格魯都會「原封不動」送還給原本的出口地，因為牠們結束台灣任務以後，未來可能還有其他的試驗在等著牠們。

## 金門口蹄疫蔓延 再撲殺34頭豬

據中通社9日電 金門口蹄疫連環爆。繼本月初，金門2個養豬場因爆發口蹄疫，而全數撲殺兩個豬場530頭豬隻；台灣防檢局8日晚證實，在首發口蹄疫罹患豬場附近400公尺左右，又有一個豬場發現豬隻異常，同樣出現水泡、豬蹄潰爛掉渣症狀。經分析也是感染O型東南亞株病毒，當晚

立即將該場34頭豬隻全數撲殺。

台灣防檢局副局長黃國青8日一早前往金門現場，他表示，金門縣金寧鄉現在是口蹄疫的「熱點」，因此即日起，將結合防檢局及中興大學防疫人員，在金門協助各項防疫工作。